
COMMUNE DE
VALDE BAGNES

Conseil général

PROCÈS-VERBAL
PLÉNUM DU CONSEIL GENERAL

DU 17.11.2021 N°07

Lieu : Grande Salle, Espace St-Marc, Le Châble
Heure : 19h30

Bureau : M. Julien Vaudan, Président
M. Léonard Fellay, Vice-président
Mme Mélanie Mento, Secrétaire
Mme Emily Vaudan, Membre scrutateur
M. Matthieu Moulin, Membre scrutateur

Excusé

Secrétaire : Lorraine Piota

ORDRE DU JOUR:

01. Contrôle des présences

02. Approbation I modification de l’ordre du jour

03. Approbation du procès-verbal du Plénum du 15 septembre 2021

04. Présentations

01. Projets de développement planifiés
02. Planification financière 2022-2025

05. Décisions

01. Règlement sur la Taxe de Promotion Touristique (TPT)
02. Règlement du Conseil général
03. Décisions fiscales de l’exercice 2022

06. Information

01. Interventions (question, interpellation, postulat et motion)
02. Covid — Point de situation
03. Dossier des constructions — rapport final sur le processus de régularisation
04. Impôt personnel
05. Taxe sur les chiens

07. Divers

01. Agenda 2022 des séances du Conseil général
02. Prochain plénum du Conseil général (15.12.2021)
03. Attribution d’un DDP à l’école Lemania
04. Vote sur les budgets
05. Association des Présidents des Conseils généraux du Valais
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06. Vacations du Conseil général
07. Cabinet médical des Arcades de Verbier — Situation de l’IRM
08. Modification des horaires des courses de bus entre Le Châble et Verbier
09. Entretien du site de Curala au Châble
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PROCES VERBAL:

01. Contrôle des présences

49 conseillères et conseillers généraux sont présents, 6 sont excusés et 5 sont
absents.

02. Approbation I modification de l’ordre du jour

L’ordre du jour est accepté sans remarque.

03. Approbation du procès-verbal du Plénum du 15 septembre 2021

Aucune remarque n’est formulée quant au procès-verbal du 15.09.2021.

Le procès-verbal de la séance du 15.09.2021 est considéré comme approuvé.

04. Présentations

En préambule, M. Paul Choffat souhaite informer l’assemblée de l’objectif premier
du Conseil municipal : pérenniser la situation économique de notre commune. Cela
signifie que le produit communal brut (volume d’affaire généré pas les entreprises
et les indépendants actifs sur le territoire communal) continue à se développer
correctement. Pour cela, la Commune a une communauté d’objectifs avec Verbier
Tourisme.

Le eme objectif du Conseil municipal, lequel est spécifique à la Commune, est de
s’assurer que les rentrées fiscales continuent d’être satisfaisantes.

Au vu de cette ambition de pérenniser ce succès économique, Vincent Michellod,
Eric Rosset, Paul Choffat et Simon Wiget ont décidé de conduire un certain nombre
d’entretiens avec des acteurs du tourisme de Val de Bagnes, comme les présidents
des faitières (hôteliers, commerçants, restaurateurs, artisans, etc.) ainsi que
d’autres acteurs tels que le fondateur du e-bike festival, les patrons du W et du
Chalet d’Adrien, etc.

32 entretiens ont été conduïts et lors de chaque entretien, 4 questions ont été
posées aux interlocuteurs
1. Quelles sont les forces de Verbier et de la destination Val de Bagnes (à quoi est

dû notre succès?)
2. Quelles sont les faiblesses de la destination ? (infrastructures touristiques

manquantes?)
3. Quelle est leur vision à 20 ans?
4. Quels seraient leurs 3 axes prioritaires de développement pour les 5 à 10

prochaines années?

Les éléments principaux qui ressortent de ces entretiens sont
1. Le développement, le succès et le niveau de vie de la Commune de Val de

Bagnes reposent sur le tourisme
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2. Notre tourisme repose avant tout sur l’hiver (75% des nuitées durant cette
saison)

3. Le tourisme est confronté à deux défis majeurs:
- Le réchauffement climatique, avec une conséquence qui est le

relèvement du niveau de l’enneigement (altitude)
.- La concurrence toujours plus vive entre les stations de montagne.

Jusqu’à ce jour, la destination a toujours eu un énorme succès en hiver. Toutefois, ce
succès n’est pas garanti dans le futur, encore moins toute l’année. Il est donc absolument
indispensable d’augmenter l’attractivité de la destination, à la fois pour attirer des touristes
toute l’année et pour continuer de voir des familles venir s’établir sur le territoire
communal. Les investissements communaux qui seront réalisés profiteront à toute la
population.

M. Paul Choffat estime qu’il est primordial aujourd’hui d’avoir une vision ambitieuse de
notre futur afin de prendre les mesures pour réaliser les infrastructures nécessaires. C’est
un travail qui devra être mené conjointement par tous les acteurs concernés. Chacun doit
être partie prenante de ce défi.

01. Projets de développement planifiés

La présentation de M. Paul Choffat reste ci-jointe.

02. Planification financière 2022-2025

M. Eric Rosset précise à l’assemblée que les projets de développement planifiés
présentés par M. Paul Choffat se retrouvent dans la planification financière qui est
présentée ce soir.

La volonté d’investir du Conseil municipal est claire, malgré les quelques incidents
techniques qui ont retardé la mise en oeuvre de ces investissements.

La présentation de M. Eric Rosset et M. Jérôme Maret reste ci-jointe.

Interventions

1. M. Marcus Bratter remercie les concernés pour le travail impressionnant qui a
été accompli, Il demande quel est le taux d’intérêt prévu pour la dette de 96
millions ?

M. Rosset lui confirme un taux de 2%. C’est ambitieux mais réalisable car
les taux sont bas actuellement.

2. M. Julien Vaudan rappelle à l’assemblée que cette planification représente une
vision à long terme et doit être différenciée des budgets.
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05. Décisions

01. Règlement sur la Taxe de Promotion Touristique (TPT)

M. Eric Rosset précise à l’assemblée que le règlement sur la TPT est un outil qui
existe depuis de nombreuses années à Bagnes et à Vollèges mais avec une
application différente.

Toujours dans le but d’harmoniser les règlements des anciennes communes
fusionnées afin d’avoir un règlement applicable à Val de Bagnes, le Conseil
municipal présente le nouveau règlement sur la TPT, dont les grands principes
restent les mêmes. Le règlement de Bagnes a été repris, en intégrant des tarifs
«vallée» pour Vollèges.

La présentation de M. Eric Rosset reste ci-jointe.

Préavis des commissions

Culture, tourisme et sport: préavis favorable à l’unanimité
Bâtiments, bourgeoisie et agriculture: préavis favorable
Travaux publics et environnement: préavis favorable
Sécurité et santé publiques : préavis favorable
Constructions, aménagement du territoire et mobilité: préavis favorable
Cogest: une séance de présentation, en présence de la commission «culture,
tourisme et sport » a eu lieu le 13.10.2021. Toutes les questions ont pu être
posées concernant ce règlement et son fonctionnement. Préavis positif à
l’unanimité des membres présents.

Intervention

1. Mme Mélanie Mento demande si les entreprises extérieures peuvent être
assujetties à la TPT?

M. Eric Rosset l’informe que si ces entreprises ont un établissement stable
sur notre commune, alors elles sont assujetties de force. Les autres peuvent
être assujetties si elles le veulent (assujettissement volontaire). La
Commune essaie d’influencer ces entreprises et une majorité paie la TPT.

A la question acceptez-vous le nouveau Règlement sur la taxe de Promotion
Touristique (TPT), avec une entrée vigueur au 1er janvier2022?
Le nouveau règlement sur la TPT est accepté à l’unanimité.

02. Règlement du Conseil général

Mme Mélanie Mento rappelle à l’assemblée que ce point a déjà souvent été
abordé. Le bureau actuel a repris les grands axes de discussion de la précédente
législature afin d’arriver en cette fin d’année 2021 à un règlement abouti.
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L’objectif était d’expliquer les dispositions le plus clairement possible pour tenter
de coller à la pratique. Les dispositions ont été simplifiées et notamment par
rapport aux différents délais (harmonisation). Un tour d’horizon de la pratique
d’autres communes valaisannes a permis de retenir certaines bonnes pratiques
et d’exclure certaines méthodes paraissant trop compliquées.

De plus, un document annexe au règlement a été rédigé, lequel permet de mieux
comprendre les différents documents nécessaires au travail du Conseil général
(contenu, distribution et rôle de chaque document).

Mme Mento remercie le bureau du Conseil général ainsi que M. Antoine Schaller
qui ont collaboré pour aboutir à ce règlement.

La présentation de Mme Mélanie Mento reste ci-jointe.

Intervention

1. M. François Veuthey constate que le taux de participation aux plénums est
assez faible. Le nouveau règlement prévoit-il une disposition à ce sujet (le
conseiller qui ne participe pas aux séances reste-il conseiller générale) ?
- M. Julien Vaudan l’informe qu’aucune sanction n’est prévue pour les

conseillers généraux qui ne participent pas aux séances etIOL! aux plénums.
Il rappelle néanmoins que chaque conseiller est élu par la population et que
c’est un honneur. Il constate également que 49 conseillers généraux sont
présents ce soir, contre 39 au dernier plénum : cela constitue une belle
amélioration.

, Mme Mélanie Mento complète ces propos en indiquant qu’une liste des
présences aux plénums a été ajoutée dans la liste des documents. Jusqu’à
ce jour, uniquement le nombre de personnes présentes était indiqué dans
les PV. Désormais la liste des personnes présentes est annexée.

Préavis des commissions

Constructions, aménagement du territoire et mobilité : la commission s’est réunie le
3.11.2021. Elle est favorable au fait que toutes les commissions puissent mettre en
ligne leur PV de commission et que l’on puisse réduire le temps de votre à bulletin
secret. Elle salue l’efficacité et l’efficience de ce nouveau règlement. Préavis positif
à l’unanimité des membres présents.

Bâtiments, bourgeoisie et agriculture préavis positif à l’unanimité

Culture, tourisme et sport: préavis positif à l’unanimité

Jeunesse, formation et cohésion sociale : la commission souhaite qu’une séance
d’information soit organisée pour comprendre le fonctionnement de ce nouveau
règlement et plus particulièrement des documents annexes. Préavis positif à
l’unanimité

Travaux publics et environnement : préavis positif
Sécurité et santé publiques : préavis positif à l’unanimité
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Contributions, cadastre et population : préavis positif à l’unanimité

Cogest: la commission remercie le Bureau pour le travail de préparation de ce
règlement. Une séance a eu lieu au mois de septembre 2021 avec les Présidents

de commissions et une seconde le 8 novembre avec le Bureau. Toutes les questions

ont trouvé leur réponse et les adaptations du règlement ont été bien comprises.
Préavis positif à l’unanimité des membres présents.

A la question : acceptez-vous le règlement du Conseil général avec une entrée
en vigueur de suite?
Le règlement du Conseil général est accepté à l’unanimité.

Avant de clore ce point, Mme Mento précise qu’une formation sur la nouvelle
plateforme sera organisée en janvier/février (plusieurs soirées à choix seront
proposées).

03. Décisions fiscales de l’exercice 2022

Afin de rendre plus compréhensible les avantages fiscaux de Val de Bagnes,
M. Bruno Moulin donne un exemple concret à l’assemblée:

Pour une personne seule disposant d’un revenu imposable de CHF 60000.- et
d’une fortune de CHF 100’OOO.-, voici les impôts (arrondis) de différentes
communes:
1. Val de Bagnes CHF 3697.-
2. Grchen CHF 6374.-
3. Leukerbad CHF 6287.-
4. Saas Fee CHF 6’048.-
5. Chamoson CHF 5’546.-
6. Champéry CHF 5963.-
7. Liddes CHF 5’563.-
8. Orsières CHF 4’900. -

Préavis des commissions

Contributions, cadastre et population : préavis positif

Cogest: après un long débat de 30 secondes, préavis positif

A la question : acceptez-vous les décisions fiscales pour l’exercice 2022, soit
un coefficient d’impôt de 1.0 et un taux d’indexation de 170%?
Ces décisions fiscales sont acceptées à l’unanimité.
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Information

01. Interventions (question, interpellation, postulat et motion)

M. Christophe Maret informe l’assemblée que les services de l’aménagement du
territoire et de la jeunesse travaillent sur la réponse au postulat pour un Plan de
Mobilité Scolaire (PMS). Un état des lieux est en cours d’établissement et un
questionnaire a été adressé aux parents-professeurs. Une réponse sera présentée
au Conseil général en 2022 à ce sujet.

02. Covid — Point de situation

M. Christophe Maret informe l’assemblée que le groupe de travail a été reformé
(Verbier Tourisme, TVSA, TMR SA, Police) et se rencontre pour faire le point sur
l’évolution de la situation au niveau fédéral, cantonal et communal.

Des contacts ont eu été pris avec les pharmaciens afin de planifier et d’organiser
les démarches liées aux tests COVID-19 pour cet hiver 2021-2022. Deux structures
sont prévues à cet effet : une au Châble et une à Verbier. L’évolution de la situation
sanitaire est étroitement surveillée.

Au niveau cantonal, la Task Force a été réactivée.

Par ailleurs, la situation financière liée au fonds du COVID-19 reste ci-jointe. On
constate qu’un montant de CHF 986000.- est encore à disposition pour répondre
aux potentiels besoins de cet hiver.

Intervention

1. M. Stéphane Roserens demande quels sont les frais à charge de la Commune
concernant les centres de tests COVID ?
..- M. Christophe Maret l’informe que bien que chacun paie son test, les

structures mises en place (aménagement des locaux) ont un coût, mais ce
dernier relativement peu important.

03. Dossier des constructions — rapport final sur le processus de régularisation

M. Christophe Maret informe l’assemblée qu’une étape importante dans le cadre de
la procédure de régularisation des dossiers de construction a été passée. Le rapport
final de la régularisation de la situation a été adressé au Canton.

Par ailleurs, le service des constructions a enregistré à ce jour 100 dossiers de
constructions de plus que l’année 2021 complète. Nous pouvons donc féliciter le
service des constructions qu’il est désormais particulièrement compétent et réactif
et qui a fourni un travail titanesque.

La présentation de M, Christophe Maret reste ci-jointe.
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04. Impôt personnel

L’assemblée est informée que l’impôt personnel à Val de Bagnes est de CHF 18.-.

Intervention

2. M. Marcus Bratter demande ce que c’est exactement que cet impôt personnel?
> M. Alexandre Gordio l’informe qu’il s’agit de l’impôt minimum que toute

personne établie sur le territoire communal doit payer. Cet impôt n’a jamais
été augmenté, il état de 16.- à Vollèges et de 18.- à Bagnes. Selon l’échelle
de l’Etat du Valais, il peut être compris entre 12.- et 24.-.

05. Taxe sur les chiens

L’assemblée est informée que la taxe sur les chiens à Val de Bagnes est de CHF
120.-. Plus de 700 chiens vivent dans les ménages de Val de Bagnes.

Intervention

1. M. Cédric Terrettaz estime qu’il est dommage de faire payer cette taxe aux
propriétaires de chiens utilitaires (associations, chiens d’aveugles, etc.).
. M. Christophe Maret lui précise que les propriétaires de chiens utilitaires

peuvent être exonérés de la taxe s’ils en font la demande.

06. Divers

01. Agenda 2022 des séances du Conseil général

Le nouveau planning des dates du Conseil général reste ci-joint car un changement
a été apporté à la séance du mois de décembre 2022.

02. Prochain plénum du Conseil généraI (15.12.2021)

L’assemblée est informée que la séance du mois du 15décembre2021 aura lieu à
Verbier à la salle de la Comba.

03. Attribution d’un DDP à l’école Lemania

L’assemblée est informée que le point relatif à l’attribution d’un DDP à l’école
Lemania a été reporté au prochain plénum afin de répondre aux mieux aux
questions du Conseil général.
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04. Vote sur les budgets

Il est rappelé à l’assemblée que le vote sur les budgets approche et que si des
commissions souhaitent voter les rubriques séparément, il est nécessaire qu’elles
en informent le bureau dans les meilleurs délais.

05. Association des Présidents des Conseils généraux du Valais

L’assemblée est informée qu’une association des Présidents des Conseils généraux
valaisans a été créée. 11 Conseils généraux y sont représentés actuellement. Les
Présidents se rencontrent afin d’échanger sur les bonnes pratiques. Cette
association amène des éléments très intéressants, comme par exemple le
règlement voté ce soir.

06. Vacations du Conseil général

Il est rappelé à l’assemblée que le décompte de leurs séances devra étre rendu au
bureau du Conseil général pour le 15 décembre 2021 au plus tard.

Mme Lorraine Piota adressera demain un mail à tous les conseillers généraux afin
de leur transmettre les documents à remplir ainsi que la marche à suivre et les délais
y relatifs.

07. Cabinet médical des Arcades de Verbier — Situation de l’IRM

M. Christophe Maret annonce à l’assemblée que l’affaire du cabinet médical des
Arcades est à bout touchant, L’IRM a été évacué et rapatrié en Italie (retour à son
propriétaire) la semaine dernière. M. Christophe Maret remercie le service de la
sécurité pour son engagement dans cette affaire. Il a en effet fallu prendre des
décisions et entreprendre des démarches compliquées dans un délai très court.

Intervention

1. M. Robin Moulin demande si le centre médical des Arcades hébergera un
centre médical à ‘avenir ou s’il sera réaffecté ?

- M. Christophe Maret lui précise que cette question est à l’étude actuellement.
Le Conseil municipal souhaite avoir un centre médical à Verbier, sur le
modèle du centre de Sembrancher. Actuellement rien n’est prévu mais de
réflexions sont menées et des informations plus claires seront transmises au
Conseil général au printemps 2022.
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08. Modification des horaires des courses de bus entre Le Châble et Verbier

Mme Fanny Vaudan a remarqué que les paires de courses de bus entre Le Châble
et Verbier allaient diminuer dès le i décembre 2021. Pourquoi ce changement qui
prétérite les habitants des villages tels que Fontenelle et Médières?

M. Guillaume Colin l’informe que ces prestations de transport pLiblic sont
commandées par les autorités cantonales. Avec l’inscription de la télécabine « Le
Châble — Verbier» au TRV (transport régional voyageurs), les prestations de bus
ont dû être réduites car le Canton ne finance qu’une seule ligne de TRV et que les
prestations supplémentaires (les courses de bus) sont désormais à charge de la
Commune de Val de Bagnes. L’offre de bus a été concentrée le matin et le soir
lorsque les courses sont le plus fréquentées.

Mme Fanny Vaudan insiste sur le fait que cette diminution de l’offre pose un
problème pour les personnes vivant au Cotterg, à Fontenelle et à Médières. Aucun
bus ne circule entre 17h30 et 20h00 par exemple.

M. Guillaume Colin l’informe que le sujet est traité actuellement en commission
ATCM. La Commune a pris une décision en toute connaissance de cause et en
tenant compte du fait qu’en gardant la même fréquence de circulation des bus les
coûts seraient à 100% à sa charge (contre plus de 90% de subvention cantonale
avant cela).

Mme Fanny Vaudan demande si ces horaires pourraient faire l’objet de
changements pour cet hiver encore ?

M. Guillaume Colin l’information que la période de consultation de ces nouveaux
horaires e eu lieu durant le mois de septembre 2021 et que seulement 2 citoyens
de Val de Bagnes ont émis des remarques à ce sujet. La consultation est
actuellement close et les nouveaux horaires entreront en vigueur au l décembre
prochain. Il n’est donc pas possible d’y apporter des modifications.

M. Guillaume Colin précise encore que la Commune est consciente du faite que
l’offre de bus est moins bonne et qu’elle a essayé de trouver des alternatives pour
desservir Médières en hiver. Toutefois le sujet est nouveau et mérite d’être encore
approfondi. La Commune de Val de Bagnes a tenté de trouvé un certain équilibre
avec les nouvelles données liées au TRV. L’offre qui a été accrue d’un côté
(télécabine) e dû être diminuée ailleurs (bus).

Mme Fanny Vaudan estime qu’il est anormal que l’offre soit moins bonne pour une
partie des habitants. Les personnes habitants devant se rendre à Verbier pour
travailler devraient alors faire la queue pour prendre la télécabine au même titre que
les skieurs ?

M. Guillaume Colin l’informe que des discussions sont en cours avec TVSA pour
une meilleure gestion des flux de voyageurs et pour trouver des solutions adaptées.

M. Christophe Maret informe l’assemblée que ces mêmes questions peuvent aussi
se poser pour les villages de Vens, de Chemin et du Levron. La Commune essaie
de faire au mieux pour toute le monde, mais certains endroits plus petits sont moins
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bien desservis c’est un fait. Dans son effort pour améliorer l’offre, la Commune a
augmenté le service des lunabus qui est disponible désormais à Verbier durant toute
la période hivernale. De plus, la ligne n°7 de Verbier fera une boucle différente pour
assurer la desserte de Médières durant la saison d’hiver.

M. Julien Vaudan estime qu’il s’agit d’un sujet important qui doit être repris en
commissions. Il s’agit d’un sujet important qui n’a peut-être pas fait l’objet d’assez
d’attention.

M. Paul Choffat prend la parole et informe l’assemblée que la question des
transports est extrêmement complexe. Toutefois, la Commune était ravie que la
ligne de télécabine soit inscrite au TRV. Certains vont souffrir un peu de cette
nouvelle donne en effet. Mais au final il s’agit d’une question de « coûts VS
bénéfices ». La Commune de Val de Bagnes doit-elle dépenser des sommes
importantes pour des bus qui sont pratiquement tout le temps vides ?
M. Paul Choffat indique à l’assemblée que la Commune est parfaitement consciente
de ce qu’elle faisait en choisissant ces solutions et il estime que la majorité est
contente de ce qui a été mis en place.

M. Lionel Saillen précise que certains élèves de Vollèges ont un délai d’attente trop
long (10 minutes) avant le bus qui part pour Vens. L’école (primaire) pourrait-elle
être prolongée pour ces enfants?

Mme Anne-Michèle Lack l’informe avoir pris bonne note de sa demande et reviendra
vers lui avec une réponse dès que possible.

M. Frédéric Deslarzes estime que ce changement d’horaire pose un gros problème
pour les saisonniers qui, ne trouvant pas de logements à bas prix à Verbier, doivent
se loger dans les petits villages situés entre Le Châble et Verbier et dont la desserte
est désormais amoindrie.

M. Christophe Maret confirme que pour le saisonnier domicilié à Fontenelle, un
problème se posera. Toutefois la télécabine sera ouverte dès 5h du matin et jusqu’à
minuit pour faciliter la mobilité entre la station et la vallée. L’offre pour les saisonniers
sera donc meilleure qu’actuellement. Par ailleurs, la Commune est consciente du
problème de manque de logement pour les saisonniers et elle réfléchit à des
solutions à mettre en place.

09. Entretien du site de Curala au Châble

M. Samuel Amos fait remarquer l’assemblée du manque d’entretien récurrent de le
la place Curala. Plusieurs visiteurs ont fait été de ce manque d’entretien de l’espace
public, avec des canettes en alu qui traînent et d’autres déchets qui jonchent le sol.
Cela donne une très mauvaise image de notre destination, Curala étant sa porte
d’entrée. Des moyens de nettoyage supplémentaires sont-ils prévus pour la saison
qui s’annonce ?
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M. Christophe Maret l’informe qu’une coordination pour l’entretien de l’espace
Curala se fait entre TMR, TVSA et la Commune. Cette dernière a demandé plus de
rigueur dans le nettoyage et notamment aux premières heures du matin. L’entretien
de Curala devrait donc être améliorer cette prochaine saison.

Clôture de la séance à 21h35.

Pour le Conseil général :

Julien Vaudan FVTaWe Mento
Président Secrétaire

Annexes
- Liste des présences - 01

- Présentation des projets de développement planifiés — 04.01

- Présentation de la planification financière 2022-2025 — 04.02

- Présentation du règlement sur la TPT — 05.01

- Présentation du règlement du Conseil général — 05.02

- Etat du fonds COVID-19 — 06.02

- Présentation de l’état de la procédure des constructions — 06.03

- Planning des séances 2022 du Conseil général — 07.01
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